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ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 
 

Η επεξεργασία γίνεται µε χρήση της επιστήµης της Στατιστικής. Εµείς όµως εδώ θα πούµε µερικά 
απλά πράγµατα ώστε να βγάλουµε χρήσιµα συµπεράσµατα χωρίς πολλές δυσκολίες. 
 
1. Αριθµούµε κάθε ένα από τα ανώνυµα ερωτηµατολόγια που συλλέξαµε. 
 
2. Παίρνουµε κάθε ερωτηµατολόγιο και µε βάση τη βαθµολόγηση που έχουµε αποφασίσει για 
κάθε δοθείσα απάντηση σηµειώνουµε το βαθµό που αντιστοιχεί. Στο τέλος αθροίζουµε όλους τους 
βαθµούς και βγαίνει ο βαθµός της µεταβλητής (που προφανώς θα βρίσκεται µεταξύ min και max). 
Φυσικά αν έπρεπε να βαθµολογήσουµε δύο µεταβλητές (και την ανεξάρτητη και την εξαρτηµένη) 
η διαδικασία αυτή γίνεται δύο φορές. 
 
3 Φτιάχνουµε έναν πίνακα µε τις τιµές των δύο µεταβλητών. Π.χ. 
 

α/α Ανεξάρτητη µεταβλητή (από 0 ως 5) Εξαρτηµένη µεταβλητή (από 0 ως 10) 
1 3 7 
2 4 9 
3 2 4 
4 5 10 
5 5 8 
6 1 2 
7 2 3 
8 3 5 
9 0 1 

 
4. Τα βάζουµε κατά αύξουσα σειρά σύµφωνα µε την ανεξάρτητη µεταβλητή: 
 

α/α Ανεξάρτητη µεταβλητή (από 0 ως 5) Εξαρτηµένη µεταβλητή (από 0 ως 10) 
9 0 1 
6 1 2 
3 2 4 
7 2 3 
1 3 7 
8 3 5 
2 4 9 
4 5 10 
5 5 8 

 
5. Προσπαθούµε να χωρίσουµε τα ερωτηµατολόγια σε 3 – 4 οµάδες σύµφωνα µε την ανεξάρτητη 
µεταβλητή, ώστε κάθε οµάδα να έχει περίπου ίδιο αριθµό ερωτηµατολογίων αν είναι δυνατόν: 
 

α/α Ανεξάρτητη µεταβλητή (από 0 ως 5) Εξαρτηµένη µεταβλητή (από 0 ως 10) 
9 0 1 
6 1 2 
3 2 4 
7 2 3 
1 3 7 
8 3 5 
2 4 9 
4 5 10 
5 5 8 
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6. Ανά οµάδα βγάζουµε το Μέσο Όρο της εξαρτηµένης µεταβλητής.  
 
1η οµάδα: Ερωτηµατολόγια  µε α/α 9 και 6 èΜ.Ο (1,2) = 1,5 
2η οµάδα Ερωτηµατολόγια  µε α/α 3, 7, 1 και 8 èΜ.Ο (4, 3, 7, 5) = 4,75 
3η οµάδα Ερωτηµατολόγια  µε α/α 2, 4  και 5 èΜ.Ο (9, 10, 8) = 9 
Από ότι βλέπετε η ιµή της ανεξάρτητης µεταβλητής παίρνεται υπόψη µόνο για να βάλουµε το 
αντίστοιχο ερωτηµατολόγιο στην κατάλληλη οµάδα. 
 
 

Οµάδα Μ.Ο εξαρτηµένης µεταβλητής 
1η 1,50 
2η 4,75 
3η  9,00 

 
 
7. Κατασκευάζουµε ραβδόγραµµα µε βάση τον τελευταίο πίνακα. 
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8. ∆ιατυπώνουµε τα συµπεράσµατά µας. 
Για την περίπτωση του παραδείγµατος βλέπουµε ότι υπάρχει κάποια σχέση µεταξύ ανεξάρτητης 
και εξαρτηµένης µεταβλητής. 
∆ηλαδή ότι στην 1η οµάδα όπου η ανεξάρτητη µεταβλητή παίρνει τις χαµηλότερες τιµές (από 0 ως 
1) ο Μ.Ο της ανεξάρτητης µεταβλητής είναι χαµηλός (µόλις 1,50). 
Στις επόµενες δύο οµάδες, όπου µεγαλώνει η τιµή της ανεξάρτητης µεταβλητής, αυξάνει και ο 
Μ.Ο. της εξαρτηµένης. 
 
Αν δεν ήταν προφανής κάποια σχέση θα καταλήγαµε στο συµπέρασµα ότι η πιθανή σχέση που 
διατυπώσαµε αρχικά στην «Υπόθεση της Έρευνας» η οποία µας οδήγησε να ξεκινήσουµε την όλη 
εργασία, δεν επαληθεύεται, οπότε είτε δεν υπάρχει σχέση είτε δεν ήταν αξιόπιστη η έρευνά µας. 
 
 


